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Beispielaufgabe Abiturprifung
(auf Grundlage des neuen Kernlehrplans vom 01.08.2023)

Mathematik, Leistungskurs

Prifungsteil B: Aufgaben mit Hilfsmitteln

Aufgabenstellung:

1
Fiir jede reelle Zahl k >0 ist durch die Gleichung f, (X) = E-XB ~6-X°+9-k-x , xe IR eine
Funktion f, gegeben.

a) (1) Die in der folgenden Abbildung 1 dargestellten Graphen I, II und III gehoren je-
weils zu einem der Werte k=0,5, k=1 und k=1,5.

Entscheiden Sie, welcher Wert zu welchem Graphen gehort.
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Abbildung 1
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(2) Berechnen Sie die Koordinaten und die Art der Extrempunkte des Graphen von f,

in Abhdingigkeit von k.

(3) Die Tangente an den Graphen von f, in dessen Wendepunkt bildet mit den Koor-

dinatenachsen ein Dreieck.

Ermitteln Sie den Fldcheninhalt dieses Dreiecks in Abhdngigkeit von k.

(2 + 4 + 5 Punkte)

b) Fiir jede reelle Zahl k >0 ist p, eine quadratische Funktion mit folgenden Eigen-
schaften:

> Die Nullstellen von p, stimmen mit den Nullstellen von f, {iberein.

> Der Scheitelpunkt des Graphen von p, liegt auf dem Graphen von f, .

(1) Ermitteln Sie rechnerisch eine Gleichung von p, .

3 9
[Zur Kontrolle: p, (X) = —;Xz +E~k-x]

(2) Esgilt: £ (0)=p,(0) und f,(3k)=p,(3k).
Die Graphen von f, und p, schliefen iiber dem Intervall [O; 3k] genau zwei

Flachenstiicke ein.

3k

Berechnen Sie I ( f (x) - Dy (x))dx und interpretieren Sie das Ergebnis in Bezug

0

auf die Groflse der beiden Fldchenstiicke.

(3) F, ist eine Stammfunktion von f, .
Beurteilen Sie folgende Aussage:

Fiir jede reelle Zahl r >0 gilt: F, (r) —-F, (O) >0.

(4 + 3 + 3 Punkte)
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) Gegeben ist die Funktion h mit der Gleichung h(x)=4-In(x+1) mit maximalem

Definitionsbereich.
(1) Geben Sie den Definitionsbereich und den Wertebereich der Funktion h an.

(2) Bestimmen Sie rechnerisch eine Gleichung der Tangente an den Graphen von h,

die mit der x-Achse einen Winkel von 30° einschliefst.

(3) Der Graph von h schliet mit der x-Achse und der Gerade x =3 eine Fldche ein.
Betrachtet werden diejenigen Geraden mit den Gleichungen y =m-x, die diese
Flache im Verhdltnis 2:1 teilen. Diese Geraden schneiden die Gerade x =3
unterhalb des Graphen von h.

Bestimmen Sie die zugehérigen Werte von m.

(2 + 3 + 4 Punkte)

Zugelassene Hilfsmittel:

e CAS/MMS (Computer-Algebra-System / modulares Mathematiksystem)

¢ Lindergemeinsame mathematisch-naturwissenschaftliche Formelsammlung oder
inhaltsgleiche Formelsammlung oder das ,,Dokument mit mathematischen Formeln®
(ab 2027 verpflichtend) oder mathematische Formelsammlung (bis 2026 zugelassen)

e Worterbuch zur deutschen Rechtschreibung
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Unterlagen flr die Lehrkraft

Beispielaufgabe Abiturprifung
(auf Grundlage des neuen Kernlehrplans vom 01.08.2023)

Mathematik, Leistungskurs

Prifungsteil B: Aufgaben mit Hilfsmitteln

1. Aufgabenart

Innermathematische Argumentationsaufgabe / Analysis

2. Aufgabenstellung!

siehe Priifungsaufgabe

3. Materialgrundlage

Teilaufgaben a) und b): nach: Abitur NRW 2021, WbK, Leistungskurs, B2, CAS
Teilaufgabe c): Neuentwicklung durch QUA-LiS NRW

4. Beziige zum Kernlehrplan

Die Aufgaben weisen vielféltige Beziige zu Kompetenzbereichen und Inhaltsfeldern des
Kernlehrplans auf. Im Folgenden wird auf Beziige von zentraler Bedeutung hingewiesen.

Inhaltsfelder und Inhaltliche Schwerpunkte

Funktionen und Analysis

e Funktionen: ganzrationale Funktionen, Exponentialfunktionen, Sinusfunktionen der
Form f(x)=a-sin (b X+ C) +d sowie entsprechende Kosinusfunktionen

¢ Eigenschaften von Funktionen: Verlauf des Graphen, Definitionsbereich, Wertebereich,
Nullstellen, Symmetrie, Verhalten fiir x — +oo

o Fortfiilhrung der Differentialrechnung: Produktregel, Kettenregel, Funktionsscharen,
Extremwertprobleme, Rekonstruktion von Funktionstermen (,,Steckbriefaufgaben)

¢ Integralrechnung: Produktsumme, orientierte Flache, Bestandsfunktion, Integralfunk-
tion, Stammfunktion, bestimmtes Integral, Hauptsatz der Differential- und Integralrech-
nung

5. Zugelassene Hilfsmittel

e CAS/MMS (Computer-Algebra-System / modulares Mathematiksystem)

¢ Lindergemeinsame mathematisch-naturwissenschaftliche Formelsammlung oder
inhaltsgleiche Formelsammlung oder das ,,Dokument mit mathematischen Formeln®
(ab 2027 verpflichtend) oder mathematische Formelsammlung (bis 2026 zugelassen)

e Worterbuch zur deutschen Rechtschreibung

L Die Aufgabenstellung deckt inhaltlich alle drei Anforderungsbereiche ab.

Beispielaufgabe Abiturpriifung (neuer KLP)
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6. Modelllésungen

Die jeweilige Modelllosung stellt eine mégliche L.osung bzw. Lésungsskizze dar.
Der gewahlte Losungsansatz und -weg der Priiflinge muss nicht identisch mit dem
der Modelllésung sein. Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechender
Punktzahl bewertet (Bewertungsbogen: Zeile ,,Sachlich richtige Lésungsalternative
zur Modelllosung®).

Teilaufgabe a)

(1) k=0,5->1; k=1—>1I; k=1,5—TIII

2 f(x)=0< x=kv x=3k
Da zusitzlich f,"(k) =—6<0 und f, (k) =4k’ sowie f,"(3k) =6>0 und f, (3k)=0
gilt, folgt damit:
H, (k | 4k2) ist der lokale Hochpunkt und T, (3k | 0) ist der lokale Tiefpunkt des Gra-
phen von f, .

3) f,"(x)=0=x=2k
Gleichung der Tangente: y=f,' (2k)-x+n mit n=f, (2k)-f, (2k)-2k =8k’

Nullstelle der Tangente: gk

Flacheninhalt: l-Ek-8k2 :gk3
23 3

[Hinweis: Da die Existenz der Wendestelle durch die Aufgabenstellung gesichert ist,

ist eine Uberpriifung mit einem hinreichenden Kriterium nicht erforderlich.]

Teilaufgabe b)

(1) Nullstellen: f,(x)=0<x=0vx=3k

0+3k 3
x-Koordinate des Scheitelpunkts der Parabel: 5 = Ek

Ansatz: p,(x)=a-x-(x—3k)

3 3 3
p (3534 0=

pk(x):—g-x-(x—?)k) [z—%f +%k-x}

Beispielaufgabe Abiturpriifung (neuer KLP)
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3k
@ [(f(x)-pi(x))dx=0
0
Die Inhalte der beiden Flachenstiicke sind gleich.

(3) Esist P;(r)—Fk(o)zjﬂ(x) dx.

Esist f,(x)=0< x=0vx=3k und fk(k):4k2 >0 sowie f, (4k) =16k’ >0.
Somit ist f, (x)>0 fiir x>0 und damit F, (r)—F,(0)>0 fiiralle r>0.

Teilaufgabe c)

(1) Definitionsbereich von h: ]—1;00[

Wertebereich von h: IR

) tan(30°):§
h’(x)zg o x=43-1
h(4\/§—1)—§-(4\/§—1):4-ln(4\/§)+€—4

5

Gleichung der Tangente: y = gx +4-1n (4\/5) + ?3 —4
(3) h(x)=0<x=0

(m-x)dx liefert m=£-ln(4)—§z 0,754 .
27 9
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(m-x)dx liefert m:%-ln(4)—ﬁz1,508.
27 9
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7. Teilleistungen - Kriterien /| Bewertungsbhogen zur Prifungsarbeit

Name des Priiflings: Kursbezeichnung:
Schule:
Teilaufgabe a)
Anforderungen Losungsqualitit
Der Priifling cnavmal | EK? | ZK | DK
Punktzahl
1 [(1) entscheidet, welcher Wert zu welchem Graphen ge- 2
hort.
2 |(2) berechnet die Koordinaten und die Art der Extrem- 4
punkte des Graphen von f, in Abhingigkeit von k.
3 |(3) ermittelt den Flacheninhalt des Dreiecks in Abhdngig- 5
keit von k.

Sachlich richtige Losungsalternative zur Modelllsung: (11)

Summe Teilaufgabe a) 11

Teilaufgabe b)

Anforderungen Losungsqualitat
Der Priifling nawmal | EK ZK | DK
Punktzahl
1 |(1) ermittelt rechnerisch eine Gleichung von D 4
2 3k 1
(2) berechnet I (fk (x) -Dp, (x))dx .
0
3 |(2) interpretiert das Ergebnis in Bezugauf die Grolle der 2
Inhalte der beiden Fldchenstiicke.
4 |[(3) beurteilt die Aussage. 3
Sachlich richtige Losungsalternative zur Modelllsung: (10)
Summe Teilaufgabe b) 10

2 EK = Erstkorrektur; ZK = Zweitkorrektur; DK = Drittkorrektur

Beispielaufgabe Abiturpriifung (neuer KLP)
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Teilaufgabe c)
Anforderungen Losungsqualitat
Der Priifling cnaemal | EK ZK | DK
Punktzahl
1 [(1) gibt den Definitionsbereich und den Wertebereich der 2
Funktion h an.
2 |(2) bestimmt rechnerisch eine Gleichung der beschriebe- 3
nen Tangente an den Graphen von h.
3 [(3) bestimmt die zugehérigen Werte von m. 4
Sachlich richtige Losungsalternative zur Modelllésung: (9)
Summe Teilaufgabe c) 9
Summe insgesamt 30

Die Festlegung der Gesamtnote der Priifungsleistung erfolgt auf dem Bewertungsbogen

einer weiteren Aufgabe aus dem Priifungsteil B.

Beispielaufgabe Abiturpriifung (neuer KLP)
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